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Το δημογραφικό πρόβλημα αναμφίβολα ανάγεται στο πλέον σημαντικό ζήτημα που 
ταλανίζει την χώρα μας. Ζήτημα που συναρτάται με την μακροημέρευση, ακόμη και 
την επιβίωση της ίδιας μας της πατρίδας, αρχικά στο εγγύς μέλλον και εν συνεχεία στο 
διηνεκές.  
Τα τελευταία χρόνια κινείται με εξαιρετικά ταχείς ρυθμούς η αλλαγή της ηλικιακής σύν-
θεσης του πληθυσμού της χώρας μας, ως συνέπεια της γήρανσής του. Κάτι, που 
εξαρτάται από το φυσικό ισοζύγιο θανάτων και γεννήσεων, καθώς και από τη διαφορά 
μεταξύ μεταναστευτικών εκροών και εισροών. Επιπροσθέτως, σημαντική επίδραση στην 
εξέλιξη του φυσικού ισοζυγίου έχουν η υπογεννητικότητα και το διαρκώς αυξανόμενο 
μέσο προσδόκιμο επιβίωσης.  
Οι σαρωτικές αλλαγές στη δομή των οικογενειών και των νοικοκυριών από τη μείωση 
της γεννητικότητας και της γαμηλιότητας σημαίνουν ότι στο μέλλον θα υπάρχουν πολλοί 
περισσότεροι άνθρωποι που θα ζουν εντελώς μόνοι τους σε μεγαλύτερη ηλικία έχοντας 
ανάγκη από ουσιαστική βοήθεια και στήριξη.  
Υπό αυτό το πρίσμα, ο πληθυσμός της Ελλάδος μειώθηκε κατά 441 χιλιάδες (-4,0%) 
κατά την χρονική την περίοδο 2011-2021. Σε αυτή την εξέλιξη συνεισέφερε η σημαντική 
άνοδος των μεταναστευτικών εκροών κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης, ωστόσο 
οι γεννήσεις στην Ελλάδα υποχωρούν ήδη από το 1980. Ειδικότερα, ο συντελεστής γο-
νιμότητας έχει υποχωρήσει σε κάτω από 1,5 μονάδες (επίπεδο που δεν αρκεί για την 
αναπλήρωση του πληθυσμού) ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, από 2,1-2,5 
μονάδες τις δεκαετίες των 1960 και 1970. Η μείωση και η γήρανση του πληθυσμού της 
χώρας προβλέπεται να συνεχιστούν τις επόμενες δεκαετίες. Στο σενάριο βάσης των δη-
μογραφικών προβολών, ο πληθυσμός της Ελλάδας προβλέπεται να υποχωρήσει στα 
8,1 εκατ. έως το 2100 - μια μείωση του πληθυσμού κατά 2,5 εκατ. άτομα ή 24% σε 
σχέση με το 2021. Οι προβλεπόμενες δημογραφικές εξελίξεις στην Ελλάδα είναι πολύ 
πιο ραγδαίες σε σχέση με το σύνολο της Ευρωζώνης, στην οποία ο πληθυσμός αναμέ-
νεται να μειωθεί κατά μόλις 4,2% έως το 2100. Με βάση την έκταση της αναμενόμενης 
μείωσης του πληθυσμού έως το 2100, η Ελλάδα κατατάσσεται στην τρίτη χειρότερη 
θέση στην Ευρωζώνη, μετά τη Λετονία και τη Λιθουανία. 
Πολλοί στρέφουν το βλέμμα τους προς το κράτος και την εκάστοτε κυβέρνηση, αναζη-
τώντας μαγικές λύσεις και συνταγές επιτυχίας που στηρίζονται σε δοξασίες και wishful 
thoughts, παρά στην πραγματικότητα... 
Υπάρχουν, όμως και επιχειρήσεις που επιλέγουν να πρωτοπορήσουν και καινοτομήσουν, 
εισφέροντας προσπάθεια, σκέψη και λύσεις προς την  κατεύθυνση της αντιστροφής της 
αρνητικής κατάστασης που αναδύεται στο δημογραφικό. 
Η πλέον πρόσφατη; Ο Όμιλος Motor Oil. Συγκεκριμένα, θα προσφέρει οικονομική 
ενίσχυση σε κάθε οικογένεια εργαζομένων της η οποία και θα αποκτά περισσότερα από 
δυο παιδιά. 
Για την ακρίβεια, κάθε οικογένεια που αποκτά περισσότερα από δυο παιδιά, θα ενισχύεται 
με το ποσό των €20.000 για κάθε ένα νέο παιδί. 
Σύμφωνα με την Motor Oil, θα προσφέρει στις οικογένειες των εργαζομένων της, για 
κάθε παιδί μετά το 2ο, 5.000 ευρώ, με τη γέννηση, €5.000 μόλις το παιδί συμπληρώσει 
τα πρώτα έξι έτη ζωής, ακόμη 5.000 ευρώ μόλις συμπληρώσει το 12ο έτος της ηλικίας 
του και τέλος ακόμη €5.000 με την ενηλικίωσή του. 
Συνολικά, κάθε οικογένεια που αποκτά περισσότερα από δυο παιδιά, θα ενισχύεται με το 
ποσό των €20.000, για κάθε ένα νέο παιδί. 
Κατ’ αυτό τον τρόπο, η Motor Oil φιλοδοξεί πως θα προσφέρει ουσιαστική οικονομική 
στήριξη σε όσα ζευγάρια επιθυμούν να μεγαλώσουν (αριθμητικά, μα και στην ουσία) 
την οικογένειά τους ως γονείς. Κίνηση που αναζητά μιμητές. Μπορείς; Απόδειξη! 
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ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 
BULLYING 
Η κυβέρνηση προχωρά στην υλοποί-
ηση μιας εθνικής κλίμακας καμπάνια, 
για ένα εθνικό θέμα το οποίο πρέπει 
να μας ενώνει όλους και όχι να μας 
χωρίζει: την ενδοσχολική βία και τον 
εκφοβισμό. Για τον λόγο αυτό τίθεται 
σε λειτουργία η πλατφόρμα stop-bul-
lying.gov.gr, μέσω της οποίας περιστα-
τικά εκφοβισμού καταγράφονται, ώστε 
να ξεκινήσει η διερεύνηση και η αντι-
μετώπισή τους. 
Εξ ου και τέθηκε σε λειτουργία την 
πλατφόρμα stop-bullying.gov.gr, μέσω 
της οποίας ένας γονιός ή ένα παιδί του 
Γυμνασίου και του Λυκείου θα μπορούν 
να καταγράψουν λεπτομερώς περιστα-
τικά εκφοβισμού, ώστε να ξεκινήσει η 
διερεύνηση και η αντιμετώπισή του 
σύμφωνα με συγκεκριμένους κανόνες 
που έχουν διαμορφωθεί από ειδικούς. 
 
ΔΙΑΠΡΕΠΕΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
Ο ρυθμός ανάπτυξης στην Ελλάδας εί-
ναι πενταπλάσιος από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο. 
Την περίοδο 2019-2023, το πραγμα-
τικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ έχει αυξηθεί 

κατά 9,9%, ποσοστό υπερδιπλάσιο από 
τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
που είναι 4,8%. 
Τα έτη 2021, 2022, 2023, η σωρευτική 
αύξηση του πραγματικού κατά κεφαλήν 
εισοδήματος στην Ελλάδα, βρίσκεται 
στο εντυπωσιακό 18,6%. Είναι η τρίτη 
υψηλότερη επίδοση στην Ε.Ε. και, βέ-
βαια, πολύ πάνω από τον μέσο όρο 
της Ευρώπης που είναι 9,4%. 
Τα κόκκινα δάνεια μειώνονται και το 
εξυπηρετούμενο ιδιωτικό χρέος είναι 
σταθερά αυξανόμενο. Από το 2021 
από τα 98 δισεκατομμύρια μειώθηκαν 
στα 73 δισεκατομμύρια. 
Η Ελλάδα κατέγραψε, δε, τη μεγαλύ-
τερη εισροή κεφαλαίων από όλες τις 
χώρες της Ευρώπης σε όρους ΑΕΠ 
16,88%. ποσοστό εκταμιεύσεων από 
το  Ταμείο Ανάκαμψης  ανήλθε σε 
8,14% ως προς το ποσοστό του ΑΕΠ 
το 2021 
 
ΠΡΟΣΤΙΜΑ 790.000 ΕΥΡΩ ΣΕ  
ΕΙΣΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  
Διοικητικά πρόστιμα συνολικού ύψους 
790.000 ευρώ σε τρεις Εταιρείες Δια-
χείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και 
Πιστώσεις επέβαλε το Υπουργείο Ανά-
πτυξης για παραβίαση της Νομοθεσίας, 

κατόπιν εξέτασης καταγγελιών στη Γε-
νική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας 
Καταναλωτή της Γενικής Γραμματείας 
Εμπορίου. Συγκεκριμένα: 
Πρόστιμα συνολικού ύψους 330.000 
ευρώ στην doValue Greece A.E.Δ.Α.Δ.Π., 
σε εφαρμογή της παρ. 1 του άρθρου 
10 του ν. 3758/2009, περί ενημέρω-
σης οφειλετών για ληξιπρόθεσμες 
απαιτήσεις. 
Πρόστιμο ύψους 280.000 ευρώ στη 
Cepal Hellas A.E.Δ.Α.Δ.Π., σε εφαρμογή 
του άρθρου 13α του ν. 2251/1994, 
για αθέμιτες εμπορικές πρακτικές έναντι 
των δανειοληπτών στο πλαίσιο της δια-
χείρισης απαιτήσεων από δάνεια και 
πιστώσεις. 
Πρόστιμο ύψους 180.000 ευρώ στην 
INTRUM HELLAS Α.Ε.Δ.Α.Δ.Π., σε εφαρ-
μογή του άρθρου 13α του ν. 
2251/1994, για αθέμιτες εμπορικές 
πρακτικές έναντι των δανειοληπτών 
στο πλαίσιο της διαχείρισης απαιτή-
σεων από δάνεια και πιστώσεις. 
 
Ο ΝΕΟΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ  
ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
Παρουσιάστηκε το νομοσχέδιο για την 
ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιο-
δοσίας και την χωροταξική αναδιάρ-

Εκστρατεία κατά του σχολικού bullying. 
Διαπρέπει η ελληνική οικονομία
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θρωση των δικαστηρίων. Το σχέδιο 
νόμου περιλαμβάνει: 
 
•  Ισοκατανομή της ύλης του Πρώτου 
Βαθμού: θα σταματήσει το φαινόμενο 
όπου το 50% των δικαστών ανα-
λαμβάνει το 80% της ύλης. 

•  Ρυθμίζεται η ανακολουθία των δύο 
δικαιοδοσιών στον Πρώτο Βαθμό 

•  Δημιουργία παραγωγικών και απο-
τελεσματικών Δικαστηρίων, με αριθμό 
υπηρετούντων δικαστών μεγαλύτερο 
από 15. 

•  Πιο προσιτή δικαιοσύνη στον πολίτη, 
με λιγότερο κόστος γι’ αυτόν. 

•  Σημαντική μείωση του χρόνου της 
έκδοσης αποφάσεων στον Α’ Βαθμό. 

•  Εξοικονόμηση πόρων (σε συνδυασμό 
με τη χωροταξία). 

•  Βελτίωση αναλογίας δικαστικών 
υπαλλήλων προς δικαστή α  ́βαθμού. 

•  Η παραγωγικότητα των (πρώην) ει-
ρηνοδικών και πρωτοδικών -πλέον 
Δικαστών πρώτου βαθμού- θα αυ-
ξηθεί  μέχρι 17%. 

•  Το ποσοστό εκκαθάρισης των πρω-
τοδικείων (ο λόγος των διεκπεραι-
ωθεισών προς τις εισερχόμενες υπο-
θέσεις κάθε δικαστή πρώτου βαθμού) 
αναμένεται να αυξηθεί μέχρι 24%. 

•  Η συνδυαστική εφαρμογή του Δικα-
στικού Χάρτη και του προσφάτως 
ψηφισθέντος Ν. 5095/2024 για την 
ενίσχυση της δικηγορικής ύλης, ανα-
μένεται να μειώσει τον χρόνο έκδο-
σης τελεσίδικης απόφασης, από τις 
1482 ημέρες, στις 900. 

 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ  
ΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 
Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
και η Ελληνική Αστυνομία έχουν ως 
προτεραιότητα την προστασία των ανη-
λίκων. Από το τελευταίο δεκαήμερο του 
Ιανουαρίου 2024 υλοποιείται μία δέ-
σμη δράσεων, οι οποίες στοχεύουν 
στην αποτροπή και αντιμετώπιση της 
παραβατικότητας, που εκδηλώνεται με-
ταξύ νέων. 
Τις βραδινές ώρες της Παρασκευής, 
του Σαββάτου και της Κυριακής υλο-
ποιείται δράση ήπιας αστυνόμευσης, 
από εκπαιδευμένες γυναίκες και άντρες 
αστυνομικούς, σε γειτονιές, πλατείες 
και σημεία που συγκεντρώνονται νέοι 
και έχουν σημειωθεί περιστατικά πα-
ραβατικότητας. Η δράση στοχεύει στην 
αποτροπή εκδηλώσεων βίας και επι-
θέσεων σε βάρος των νέων και στην 
ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας 
των ίδιων και των γονέων τους, μέσω 

της εμφανούς αστυνομικής παρουσίας. 
Ο σχεδιασμός υλοποιείται σε όλη τη 
χώρα, με τη συμμετοχή περισσότερων 
από 13.500 αστυνομικών. 
 
ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕ ΕΛΤΑ ΓΙΑ  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Έως 40 εκατ. εξοικονομεί το ελληνικό 
Δημόσιο μετά την υπογραφή σύμβασης 
- πλαισίου του Υπουργείο Ανάπτυξης 
με τα Ελληνικά Ταχυδρομεία.  
Η συμφωνία ύψους 82 εκατ. ευρώ - 
συμπεριλαμβανομένων και των δι-
καιωμάτων προαίρεσης - προορίζεται 
για την κάλυψη αναγκών των υπηρε-
σιών του Δημοσίου σε ταχυδρομικές 
υπηρεσίες. 
Τα Ελληνικά Ταχυδρομεία αναδείχθη-
καν ανάδοχος της σύμβασης μετά από 
τη διεξαγωγή ανοικτού διεθνούς δια-
γωνισμού δυνάμει των διατάξεων του 
ν. 4412/2016. 
Ο Υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέ-
κας προέβη στην ακόλουθη δήλωση: 
«Στο Υπουργείο Ανάπτυξης προχωράμε 
σε κεντρικοποίηση των δημοσίων συμ-
βάσεων και προμηθειών που διασφα-
λίζει διαφάνεια, ευελιξία και λογοδοσία, 
αλλά και εξοικονομεί πόρους για τον 
Έλληνα φορολογούμενο. Στόχος της 
κυβέρνησής μας είναι η συνεχής και 
σταθερή βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών προς όλους τους πολίτες, 
ώστε να ανταποκρίνονται στις αυξη-
μένες ανάγκες τους και στις απαιτήσεις 
της εποχής μας». 
 
ΑΜΕΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΟΡΟΥ  
ΜΕ ΤΗΝ ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΕΝΦΙΑ  
Ολοκληρώθηκε η ανάρτηση 7.159.164 
εκκαθαριστικών σημειωμάτων του ΕΝ-
ΦΙΑ. Με βάση αυτά, σε 6.167.304 φυ-
σικά πρόσωπα και επιχειρήσεις βεβαι-
ώθηκαν 2.286.700.139 ευρώ. Για 
πρώτη φορά φέτος πάνω από 
215.171 φορολογούμενοι θα λάβουν 
έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ για 298.210 
εμπράγματα δικαιώματα σε ασφαλι-
σμένες κατοικίες τους, σύμφωνα με 
την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων (ΑΑΔΕ). 
Για τη διευκόλυνση των φορολογου-
μένων, που έχουν εκκρεμή επιστροφή 
φόρου και επιθυμούν να τη λάβουν 
ολόκληρη, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων δεν θα διενεργεί κεντρι-
κούς συμψηφισμούς με τον τρέχοντα 
ΕΝΦΙΑ έως και τις 19 Απριλίου 2024. 
Μέχρι τότε, πολίτες και επιχειρήσεις με 
εκκρεμή επιστροφή μπορούν να εξο-
φλήσουν τον ΕΝΦΙΑ, ώστε αυτός να 

μην συμψηφιστεί με την επιστροφή 
τους. 
 
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ 
12.500 ΚΛΕΙΣΤΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ  
Ξεκίνησε η υποβολή των αιτήσεων για 
την υπαγωγή στο πρόγραμμα «Ανα-
καινίζω – Νοικιάζω» που χρηματοδοτεί 
το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας με ποσό 50.000.000 
ευρώ και αφορά ανακαινίσεις και επι-
σκευές, σε περίπου 12.500 κενές κα-
τοικίες με σκοπό να διατεθούν στη συ-
νέχεια για μακροχρόνιες μισθώσεις. 
Το ανώτερο ποσό της επιδότησης θα 
ανέρχεται σε 4.000 ευρώ με δυνατό-
τητα προκαταβολής του 50% και για 
πρώτη φορά οι επιδοτούμενες δαπά-
νες, αφορούν λειτουργικές επισκευές 
και εργασίες ανακαίνισης. 
Μετά την ολοκλήρωση της ανακαίνι-
σης το ακίνητο υποχρεωτικά πρέπει 
να εκμισθωθεί για τρία τουλάχιστον 
χρόνια σε ιδιώτη. Το πρόγραμμα θα 
τρέξει με τη συνδρομή και την επί-
βλεψη της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης ( ΔΥΠΑ). 
 
ΚΑΤΑΡΓΕΙΤΑΙ ΤΟ 2025 ΤΟ ΤΕΛΟΣ 
ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ 
Τελευταία χρονιά θα είναι το 2024 που 
καταβάλλεται το Τέλος Επιτιδεύματος 
για περίπου 670.000 επαγγελματίες 
και αυτοαπασχολούμενους, το «χαρά-
τσι» καθώς φέτος είναι η τελευταία 
χρονιά που θα το καταβάλλουν. Πρό-
κειται έναν μνημονιακό φόρο που επι-
βάρυνε για περισσότερα από 10 χρόνια 
τους επαγγελματίες, και από το 2025 
θα πάψει να υπάρξει, με το δημοσιο-
νομικό κόστος να ανέρχεται σε 120 
εκατ. ευρώ. 
Μετά την εφαρμογή από την 1η τρέ-
χοντος έτους, του τεκμαρτού τρόπου 
φορολόγησης των ελεύθερων επαγ-
γελματιών, το Τέλος Επιτηδεύματος μει-
ώνεται κατά 50%. Από 650 σε 325 
ευρώ, για όλους ανεξαιρέτως τους 
ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοα-
πασχολούμενους ενώ για κάθε υπο-
κατάστημα των φυσικών προσώπων, 
μειώνεται στα 300 ευρώ από 600 
ευρώ. 
Ωστόσο, το Τέλος Επιτηδεύματος θα 
συνεχίσουν να πληρώνουν το 2025 οι 
πάσης φύσεως επιχειρήσεις (ΙΚΕ, ΟΕ, 
ΑΕ, ΕΠΕ, ΕΕ κ.λπ.) καθώς και οι εργα-
ζόμενοι που αμείβονται με «μπλοκάκι» 
οι οποίοι σύμφωνα με το κυβερνητικό 
σχεδιασμό θα απαλλαγούν πλήρως 
από αυτό το 2027.
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Ολες οι δημοσκοπήσεις επιβεβαιώνουν 
το περιβάλλον πίεσης για την κυβέρ-
νηση δύο μήνες πριν από την εκλογική 
αναμέτρηση αλλά επιπλέον την έντονη 
και προς αρκετές κατευθύνσεις κινητι-
κότητα εντός του κομματικού συστή-
ματος. Από τις αρχές του 2024 μέχρι 
σήμερα η ΝΔ καταγράφει σταθερά 
απώλειες στην πρόθεση ψήφου και δια-
πιστώνει απευθείας ροές προς την αδι-
ευκρίνιστη ψήφο, προς τα αριστερά, κυ-
ρίως το ΠΑΣΟΚ και στα χαμηλότερα της 
δεξιάς πολυκατοικίας, κυρίως στην Ελ-
ληνική Λύση. Το κλισέ περί χαλαρής 
κάλπης δεν αντιμετωπίζεται… χαλαρά 
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη – το μαρ-
τυρά το επίμονο αίτημά του να μείνουν 
έξω από τις ευρωεκλογές «πειράματα» 
και «αδράνεια». Αντιμετωπίζεται ως 
«νάρκη» που πρέπει να απενεργοποι-
ηθεί, ώστε η ΝΔ να γλιτώσει από καλο-
καιρινά, πολιτικά συμπεράσματα που 
μπορεί να της προκαλέσουν αμηχανία 
έως κλυδωνισμούς. 
Ο πρωθυπουργός παίρνει πλέον πάνω 
του την προεκλογική κούρσα, θέλει επί 
της ουσίας να ακυρώσει το έτερο κλισέ 
– μία προσώρας ενισχυόμενη δημο-
σκοπικά τάση – περί ψήφου διαμαρτυ-
ρίας. Παρότι στις 9 Ιουνίου δεν κρίνεται 
η κυβερνησιμότητα της χώρας, κάθε 
κομματικό επιτελείο μιλάει για κρίσιμη 

πανελλαδική κάλπη που θα κλείσει το 
σερί «μαχών» από τον Μάιο του 2023.  
Κι αυτό μέχρι το 2027, δεδομένης της 
απάντησης Μητσοτάκη για εθνική 
κάλπη «στο τέλος της τετραετίας». Καθ’ 
οδόν προς την 9η Ιουνίου που θα απο-
τυπώσει τις δυναμικές στην αντιπολί-
τευση και το βάθος της φθοράς της κυ-
βέρνησης, Μαξίμου και Πειραιώς 
απευθύνονται εμφατικά σε τρία ακρο-
ατήρια της δυσαρέσκειας. Σε εκείνα, δη-
λαδή, που φλερτάρουν με τη… χαλα-
ρότητα είτε με μία ψήφο-«μάθημα» στην 
κυβέρνηση είτε με τη μη προσέλευσή 
τους στο εκλογικό παραβάν. Αυτά τα 
ακροατήρια παλεύουν οι κυβερνώντες 
να πείσουν ότι εσφαλμένα δεν θεω-
ρούν την επικείμενη «μάχη» εξίσου κρί-
σιμη με τις εθνικές εκλογές, παρά τα 
διαφορετικά χαρακτηριστικά τους. 
Οσο κι αν οι «γαλάζιοι» επιμένουν ότι 
«στη βάση σου δεν ανοίγεσαι, εκεί βα-
σίζεσαι», είναι εμφανή τα μηνύματα 
αφύπνισης προς την παραδοσιακή νε-
οδημοκρατική βάση, προς όσους δη-
λώνουν παραπονεμένοι από κυβερνη-
τικές επιλογές. Εξ ου και εκπλήσσει 
κανέναν ούτε ότι ο προεκλογικός σχε-
διασμός της ΝΔ εστιάζει στον Βορρά 
όπου εμφανίζεται ενισχυμένος ο «δεξιός 
λαϊκισμός» (και με τον Βελόπουλο να 
έχει μεγάλα ποσοστά), ούτε ότι ο Μη-

τσοτάκης επέλεξε από τη δυτική Θεσ-
σαλονίκη νέες διαχωριστικές γραμμές 
μεταξύ «πατριωτισμού στην πράξη» και 
«ψευτοπατριωτισμού». Ευθέως απευ-
θύνθηκε σε όσους κοιτάζουν δεξιότερα, 
ετοιμάζοντας μήνυμα στη ΝΔ με ανα-
φορές στα εξοπλιστικά, στη φύλαξη των 
συνόρων, στη συμβολική απόφαση, 
όπως ανακοίνωσε, να μείνει μόνιμα στη 
Θεσσαλονίκη το αντιτορπιλικό «Βέλος». 
Το δεύτερο κρίσιμο για τη ΝΔ ακροατή-
ριο είναι οι μετριοπαθείς του Κέντρου 
και οι αναποφάσιστοι του ΠΑΣΟΚ – εκεί 
όπου παραμένει ο στρατηγικός προσα-
νατολισμός του Μητσοτάκη: «Να συνα-
ντηθούμε ξανά» είπε με νόημα ο Μη-
τσοτάκης προ ημερών στο Ζάππειο «με 
όσους συμπορευτήκαμε στο σωτήριο 
κίνημα του “Μένουμε Ευρώπη”».  
Και, τρίτη κατηγορία που προβληματίζει 
Μαξίμου και Πειραιώς είναι όσοι αυτο-
προσδιορίζονται ως κεντροδεξιοί αλλά 
για διάφορους λόγους τείνουν προς την 
αποχή, θεωρώντας μεταξύ άλλων ότι 
το διακύβευμα των ευρωεκλογών δεν 
είναι τόσο ισχυρό για τους εσωτερικούς 
πολιτικούς συσχετισμούς. Μην αντιμε-
τωπίσουμε τις εκλογές αυτές αψήφιστα. 
Να κινητοποιηθούμε, μπορούμε να πο-
λεμήσουμε τη χαλαρότητα» ήταν το νε-
ότερο σχετικό σινιάλο του Μητσοτάκη 
από τον Βορρά. 

Ο Μητσοτάκης παίρνει πάνω του 
την προεκλογική κούρσα

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Από τη διαχείριση της πρότασης δυσπι-
στίας κατά της κυβέρνησης για τα Τέμπη 
έως την ανακοίνωση της ευρωυποψη-
φιότητας του Θοδωρή Ζαγοράκη με το 
ΠΑΣΟΚ, πέρασαν μόλις δέκα ημέρες. 
Είναι προφανές ότι οι τελευταίες δημο-
σκοπήσεις και η αντοχή του (κασσελα-
κικού) ΣΥΡΙΖΑ ασκούν πίεση στις απο-
φάσεις του Νίκου Ανδρουλάκη ο οποίος 
μουτζουρώνει μια σχετικώς ενδιαφέ-
ρουσα ευρωλίστα για να ρίξει… δόλωμα 
σε θολά νερά. 
Οι δύο ευρωπαϊκές θητείες του σπου-
δαίου αρχηγού της Εθνικής στο Euro 
2004, συνιστούν ακριβώς παράδειγμα 
προς αποφυγήν σε ό,τι αφορά στην κα-
τάρτιση ευρωψηφοδελτίου - και όχι δια-
βατήριο για μεταπήδηση σε άλλο πολι-
τικό χώρο. Ουδέν αξιομνημόνευτο από 
τη δεκαετή παρουσία του στην ευρω-
βουλή - ίσως μόνο η απόπειρα εργα-
λειοποίησης της έδρας του υπέρ... ΠΑΟΚ 
το 2020, που τον οδήγησε προσωρινά 

εκτός ευρωομάδας ΝΔ.  
Πρακτικά, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προ-
σφέρει μια σελέμπριτι δεξιά επιλογή 
στον απογοητευμένο Νεοδημοκράτη - 
κυρίως της Βόρειας Ελλάδας, εκεί όπου 
καταγράφεται ένα σοβαρό πρόβλημα 
διαρροών για το κυβερνών κόμμα. 
Μόνο που οι διαρροές αυτές είναι προς 
τα δεξιά, ήτοι είναι ελάχιστα πιθανό το 
ΠΑΣΟΚ να γίνει προορισμός ενός συ-
ντηρητικού ψηφοφόρου που, επί πα-
ραδείγματι, εκνευρίστηκε με τον νόμο 
για την ισότητα στον γάμο και… γλυκο-
κοιτάζει προς Βελόπουλο. 
Η επιλογή Ζαγοράκη καταδεικνύει πά-
ντως αρκετά πράγματα για το πώς σκο-
πεύει να πολιτευτεί στο εξής ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ: είναι πασιφανές ότι πιθανή 
αποτυχία κατάληψης της (στοχοθετη-
μένης εδώ και καιρό) δεύτερης θέσης 
στις ευρωεκλογές θα φέρει εσωστρέ-
φεια στο κόμμα, και επιβραδύνοντας 
την πορεία του προς την ανάκαμψη μα 

και προκαλώντας… κυκεώνα εσωκομ-
ματικών εξελίξεων.  
Άρα, εφόσον μια (κακά τα ψέματα) 
ανορθόδοξη επιλογή προσώπων μπο-
ρεί να βοηθήσει εκλογικά, είναι έως και 
θεμιτή αφού το αποτέλεσμα θα καθο-
ρίσει σε μεγάλο βαθμό τη συνέχεια. 
«Ξένες» (προς το ΠΑΣΟΚικό κοινό) επι-
λογές μίας χρήσης, τύπου Ζαγοράκη 
δηλαδή, για τη διεκδίκηση ασήμαντου 
ποσοστού στις ευρωεκλογές προβλη-
ματίζουν τους μετριοπαθείς σοσιαλ-
δημοκράτες που επιλέγουν ΠΑΣΟΚ. 
Και σίγουρα αδικούν την προσπάθεια 
του ίδιου του Ανδρουλάκη, ο οποίος 
υπομονετικά κατόρθωσε το προηγού-
μενο διάστημα να αναδείξει μια φουρ-
νιά νέων στελεχών, που μπορεί να 
μην έχουν λάμψει ως τώρα αλλά δε-
δομένα κάτι έχουν να πουν – και δί-
χως τοξικότητα.  

Σέντρα ο Ζαγοράκης, αυτογκόλ 
ο Ανδρουλάκης… 

ΠΑΣΟΚ
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Με ανεβασμένους και σκληρούς τό-
νους απέναντι στην κυβέρνηση συνε-
χίζει την αντιπολιτευτική του τακτική ο 
Στέφανος Κασσελάκης, θέτοντας για 
άλλη μια φορά –εμμέσως και σε πιο 
θεσμικό επίπεδο– το ζήτημα του αδιά-
βλητου των εκλογών: σε αυτό το μή-
κος κύματος ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, 
συνοδευόμενος από τον πρόεδρο της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ 
Σωκράτη Φάμελλο και τον διευθυντή 
του Πολιτικού του Γραφείου Μανώλη 
Καπνισάκη, επισκέφθηκε τον πρόεδρο 
της Αρχής Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα, Κωνσταντίνο 
Μενουδάκο. 
Στόχος της επίσκεψης ήταν η ενημέ-
ρωση για ζητήματα που αφορούν την 
υπόθεση των υποκλοπών και της διαρ-
ροής απόρρητων προσωπικών δεδο-
μένων εκλογέων του εξωτερικού από 
το υπουργείο Εσωτερικών προς τη ΝΔ 
και την ευρωβουλευτή Αννα-Μισέλ 
Ασημακοπούλου, πάνω στην οποία ο 
Κασσελάκης βασίζει την κριτική του για 
το αδιάβλητο της εκλογικής διαδικα-
σίας, μιλώντας για στοχευμένη παρα-
πληροφόρηση. 
Παράλληλα, στον ΣΥΡΙΖΑ είναι αποφα-
σισμένοι να «σηκώσουν» δημόσια ζη-

τήματα που αφορούν την ασφάλεια, 
που θεωρητικά αποτελούν προνομιακό 
πεδίο για τη ΝΔ, επικεντρώνοντας εκεί 
και την κριτική τους – με όχημα και 
υποθέσεις της καθημερινότητας, όπως 
η πρόσφατη γυναικοκτονία στους Αγί-
ους Αναργύρους. Παρεμβαίνοντας όχι 
μόνο για να προσελκύσουν παραδο-
σιακά προοδευτικούς ψηφοφόρους, 
αλλά «ψαρεύοντας» και σε άλλες δε-
ξαμενές που μπορούν να προσφέρουν 
ψήφο διαμαρτυρίας. Σε αυτό το μήκος 
κύματος, συνεχίζεται και η ανάδειξη 
των Τεμπών, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
με εκδήλωση της Ελενας Κουντουρά 
στις Βρυξέλλες, στην οποία συμμετεί-
χαν και συγγενείς των θυμάτων της 
τραγωδίας. 
Με τα δημοσκοπικά ευρήματα να τον 
ευνοούν σε σχέση με τη διεκδίκηση 
της δεύτερης θέσης, ο Κασσελάκης 
στη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γρα-
φείου «έκλεισε» παράλληλα και διαδι-
καστικά που αφορούν τις ευρωεκλογές 
και τις προκριματικές που θα «βγά-
λουν» την τελική ευρωλίστα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με ψήφους μέλων και φίλων του 
κόμματος. 
Οι φυγόκεντρες δυνάμεις ήταν αναπό-
φευκτες προ μηνών με βάση τις κινή-

σεις που έκαναν διάφορα πρόσωπα, 
αλλά στην παρούσα φάση το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης ανα-
διοργανώθηκε και στοχεύει σε ένα 
καλό εκλογικό αποτέλεσμα. 
Η προσοχή του Κασσελάκη στρέφεται 
σε ψηφοφόρους που είχαν αποστα-
σιοποιηθεί από την πολιτική τα τελευ-
ταία χρόνια, αλλά και με το στίγμα που 
δίνει, τελείως διαφορετικό από όσα εί-
χαμε συνηθίσει για το ΣΥΡΙΖΑ τα τε-
λευταία χρόνια, επιδιώκει να κερδίσει 
και κεντρώους ψηφοφόρους. 
Το θετικό για το ΣΥΡΙΖΑ στην παρούσα 
χρονική στιγμή είναι ότι υπάρχει, ηρε-
μία και έχει δοθεί ρόλος σε πολλά 
πρόσωπα που δεν είναι στην σκληρή 
προεδρική ομάδα. Ο Στ. Κασσελάκης 
έχει αποδεχθεί πως πρέπει να γίνει 
πράξη το “πρώτος μεταξύ ίσων” (pri-
mus inter pares), χωρίς όμως να ακυ-
ρώνεται το προεδρικό δικαίωμα σε 
μια σειρά αποφάσεων. 
Οι κάλπες αυτές είναι ένα κομβικό ση-
μείο για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και 
την μετέπειτα πορεία του. Βέβαια, υπάρ-
χει ένα σημαντικό πρόβλημα για το ΣΥ-
ΡΙΖΑ και αυτό είναι το ρήγμα που πα-
ραμένει ακόμα με σημαντικό τμήμα του 
εκλογικού ακροατηρίου…

Χτυπά την κυβέρνηση με τις  
υποκλοπές και την ασφάλεια

ΣΥΡΙΖΑ 
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Θετικό όφελος είχε για τον Έλληνα 
φορολογούμενο η ανακεφαλαιοποί-
ηση και η αναδιάταξη του τραπεζικού 
τομέα, όπως επισήμανε ο διοικητής 
της Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης 
Στουρνάρας. 
Στο πλαίσιο ομιλίας του σε συνεδρίαση 
των αρμόδιων κοινοβουλευτικών επι-
τροπών για την αποεπένδυση του Τα-
μείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, 
ο κ. Σουρνάρας είπε ότι μια «πρώτη απο-
τίμηση του κόστους της ανακεφαλαι-
οποίησης και της αναδιάταξης του τρα-
πεζικού τομέα σε σύγκριση με τα οφέλη 
που αποκόμισε το Ελληνικό Δημόσιο, 
λαμβάνοντας υπόψη την εθελοντική 
αναδιάρθρωση του ελληνικού δημόσιου 
χρέους (Private Sector Involvement), 
δείχνει ότι ο Έλληνας φορολογούμενος 
έχει συνολικά μέχρι τώρα ωφεληθεί με 
ποσό που εκτιμάται σε περίπου 3,5 δισεκ. 
ευρώ». 
Το κυριότερο όφελος του Ελληνικού Δη-
μοσίου προέρχεται, όπως αναμένεται, 
από την εθελοντική ανταλλαγή του δη-
μόσιου χρέους (Private Sector Involve-
ment – PSI). Οι συνολικές ακαθάριστες 
ζημίες του τραπεζικού τομέα στην Ελ-
λάδα από το PSI ανήλθαν σε 38,3 δισεκ. 
ευρώ (λαμβάνοντας υπόψη και το debt-
buy back του Δεκεμβρίου 2012). Επίσης, 
η Τράπεζα της Ελλάδος διέθεσε υψηλά 
μερίσματα στο Ελληνικό Δημόσιο, τα 
οποία σε μεγάλο βαθμό προέρχονταν 
από τα έσοδα από την παροχή έκτακτης 
ενίσχυσης ρευστότητας (Emergency Li-
quidity Assistance) προς τις τράπεζες. 
Όπως σημείωσε ο κ. Στουρνάρας, «έχο-
ντας ιδιωτικοποιηθεί πλήρως και με υγιή 
θεμελιώδη μεγέθη, το ελληνικό τραπε-
ζικό σύστημα μπορεί να ατενίζει το μέλ-
λον με αισιοδοξία. Οι τράπεζες έχουν 
επανεκκινήσει τη χρηματοδότηση της 
πραγματικής οικονομίας, ενώ οι ρυθμοί 
πιστωτικής επέκτασης θα τονωθούν και 
από τις εκταμιεύσεις των επιχειρηματι-
κών δανείων που συνδέονται με το Μη-
χανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Επίσης, οι τράπεζες επενδύουν στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό (digitalisation) 
των εργασιών τους προκειμένου να βελ-

τιώσουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες 
προς τους πελάτες τους, αλλά και να 
μειώσουν το λειτουργικό κόστος». 
Ταυτόχρονα, πρόσθεσε ο κ. Στουρνάρας, 
οι τράπεζες αντιμετωπίζουν σημαντικές 
προκλήσεις, και μεταξύ αυτών, η πρό-
κληση του ιδιωτικού χρέους. Όπως είπε, 
η μεταφορά των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων (ΜΕΔ) εκτός τραπεζικού τομέα 
«δεν σημαίνει αυτόματα και την οριστική 
εξάλειψη του χρέους από την οικονομία. 
Το χρέος παραμένει, με τη διαχείρισή 
του πλέον να πραγματοποιείται από τις 
Εταιρίες Διαχείρισης Απαιτήσεων από 
Δάνεια και Πιστώσεις [ΕΔΑΔΠ]». Επισή-
μανε μάλιστα ότι, τον Δεκέμβριο του 
2023, «η συνολική αξία των ανοιγμάτων 
που διαχειρίζονται οι ΕΔΑΔΠ για λογα-
ριασμό των Εταιριών Απόκτησης Απαι-
τήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις 
ανήλθε σε σχεδόν 70 δισεκ. ευρώ». 
Συνεπώς, είπε ο κ. Στουρνάρας, η εύ-
ρυθμη λειτουργία της εν λόγω αγοράς 
για την επίτευξη της οριστικής εκκαθά-

ρισης του ιδιωτικού χρέους είναι σημα-
ντική παράμετρος και η αξιοποίηση του 
συνόλου των διαθέσιμων εργαλείων 
και επιλογών αποτελεί απαραίτητη προ-
ϋπόθεση. Η εξέταση των δυνατοτήτων 
επανένταξης σε καθεστώς ενημερότη-
τας πιστούχων οι οποίοι έχουν αξιόλογα 
βιώσιμα επενδυτικά σχέδια που μπο-
ρούν να χρηματοδοτηθούν θα πρέπει 
να συμπεριλαμβάνεται και να αναδει-
κνύεται ως μία επιλογή η οποία θα συμ-
βάλει καθοριστικά στην εκκαθάριση του 
ιδιωτικού χρέους, αλλά και στην ανά-
πτυξη της πραγματικής οικονομίας, συ-
μπλήρωσε. 
Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας 
είπε ότι ο τραπεζικός τομέας έχει να επι-
τελέσει ένα σημαντικό ρόλο στην προ-
σπάθεια ανάκαμψης της οικονομίας μετά 
την πανδημία, στην αποτελεσματική κα-
τανομή των παραγωγικών πόρων και 
στη διαμόρφωση ενός νέου παραγω-
γικού προτύπου που θα βασίζεται στην 
εξωστρέφεια και την καινοτομία.  

Όφελος 3,5 δισεκ. για το 
ελληνικό δημόσιο

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ  
ΤΡΑΠΕΖΩΝ 



10 — παρασκήνια

ΤΙ ΠΕΡΙΜΕΝΕΙ Ο ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ; 
 
Δημοσκοπήσεις που γίνονται ενόψει των ευρωεκλογών δείχνουν το 
κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου να αγγίζει ακόμη και το 20% (!) σε πε-
ριοχές της Βόρειας Ελλάδας. Ο Κώστας Παναγόπουλος της Alco, στην 
τελευταία δημοσκόπηση για τον Alpha, στην εκτίμηση ψήφου για τις ευ-
ρωεκλογές έδωσε την Ελληνική Λύση στο 9-11% στην επικράτεια.  
Εάν ο Άρειος Πάγος απαγορεύσει στους Σπαρτιάτες να κατεβούν στις 
ευρωεκλογές μετά την εισαγγελική παραγγελία για ποινικές διώξεις σε 
βάρος 11 βουλευτών τους, εκτιμάται ότι ένα σημαντικό ποσοστό των 
ψηφοφόρων τους θα κατευθυνθεί και αυτό προς τον Βελόπουλο, γεγονός 
που δεν αποκλείεται να του δώσει ένα καλό διψήφιο για να διεκδικήσει 
ακόμη και την τρίτη θέση.  
Ακριβώς αυτήν την δυναμική θέλει να ανακόψει η ΝΔ η οποία πιέζεται 
δημοσκοπικά καθώς είναι το μόνο κόμμα το οποίο χάνει μία μονάδα 
κάθε μήνα και ήδη είναι 7-8 μονάδες κάτω από τις εκλογές του Ιουνίου 
του 2023. 

ΕΓΡΑΨΕ Η ΚΑΜΠΑΝΙΑ…  
 
Αίσθηση έχει προκαλέσει το βίντεο για 
την καταπολέμηση του σχολικού bullying 
με κεντρικό μήνυμα «Μην ανέχεσαι το 
bullying. Μίλα. Μπορείς» που δημιούρ-
γησε η Ogilvy για λογαριασμό του 
υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού, με την υποστήριξη του 
Ιδρύματος Ωνάση. Το βίντεο προβλήθηκε 
από τα δελτία ειδήσεων όλων των κα-
ναλιών, αποτελώντας πρώτη είδηση 
μαζί με τα μέτρα της κυβέρνησης για το 
σχολικό bullying, με πολλούς παρου-
σιαστές να δηλώνουν σοκαρισμένοι και 
να το χαρακτηρίζουν συγκλονιστικό. 
 

ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΝΑ 
ΜΙΣΕΛ 
 
Σχεδόν ολοκληρώθηκε, ο εσωτερικός 
έλεγχος στο Υπουργείο Εσωτερικών ανα-
φορικά με τη διαρροή προσωπικών δε-
δομένων των εκλογέων του εξωτερικού 
προς την απερχόμενη ευρωβουλευτή, 
Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου - και ανα-
μένεται το σχετικό πόρισμα. Ακούγεται 
όμως ότι δεν θα είναι διαφωτιστικό…  
Και ότι θα γίνεται μνεία γενικώς στην 
ασφάλεια των συστημάτων, που διαθέτει 
το υπουργείο Εσωτερικών, στα κενά που 
διαπιστώθηκαν και στους τρόπους με 
τους οποίους αυτά θα κλείσουν. Ναι, 
αλλά διατάχθηκε ΕΔΕ ώστε να εντοπιστεί 
ποιος ή ποιοι υπάλληλοι έδωσαν τα στοι-
χεία στον γραμματέα Αποδήμων της 
Νέας Δημοκρατίας, Νίκο Θεοδωρό-
πουλο, και ακολούθως στην Ασημακο-
πούλου. 
 

Γράφει ο… Κομισάριος

ΚΩΛΟΤΟΥΜΠΑ 
 
Επεσε… άγριο χέρι στον Παναγιώτη Παρα-
σκευαΐδη από το ΠΑΣΟΚ για τη φράση πως, 
αν παρακολουθούσαν τον Ανδρουλάκη για 
εθνικούς λόγους… καλά έκαναν. Ο βου-
λευτής Λέσβου, ο οποίος κάθε τρεις και 
λίγο κάνει το ΠΑΣΟΚ να τρέχει με τις δη-
λώσεις του ανασκεύασε. Είπε ότι η παρα-
κολούθηση Ανδρουλάκη ήταν παράνομη, 
ότι έγινε από το… παρακράτος του Μαξίμου 
κατέληξε να ζητήσει συγγνώμη. 
 

TSOUKATOS IS BACK 
 
Για την περίοδο του Κώστα Σημίτη έχουν και έχουν γραφτεί βιβλία και 
άρθρα- ακόμα και από τον ίδιο τον πρώην πρωθυπουργό, αφού η δια-
κυβέρνησή του απέκτησε φανατικούς φίλους και ορκισμένους εχθρούς. 
Όμως ένα πρόσωπο που έπαιξε τον πρωταγωνιστικό ρόλο της περιόδου, 
ο τότε «στρατηγός» της Χαριλάου Τρικούπη, δεν έχει μιλήσει ακόμα. 
Ωστόσο ετοιμάζεται. Ο Θεόδωρος Τσουκάτος θα εμφανίσει το δικό του 
σάιτ: το tsoukatos.gr. Όχι με επικαιρότητα αλλά και με παρεμβατική αρ-
θρογραφία αλλά και βιωματικά κείμενα για τη διακυβέρνηση Σημίτη, 
από την άνοδο του πρώην πρωθυπουργού στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
έως την παράδοση του «δακτυλιδιού» στον Γιώργο Παπανδρέου.



ΓΙΑΤΙ ΤΟΝ ΑΔΕΙΑΣΕ; 
 
Εκτός ΚΟ του ΠΑΣΟΚ τέθηκε ο Μπαράν Μπουρχάν μέχρι την πλήρη διαλεύκανση 
της δικαστικής υπόθεσης που εκκρεμεί σε βάρος του. Με απόφαση του προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη ο βουλευτής Ξάνθης τίθεται εκτός Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας για υπόθεση που ενημέρωσε η Επιτροπή Δεοντολογίας της 
Βουλής: έφτασε στη Βουλή δικογραφία σε βάρος του Μπουρχάν για παράνομες 
συνταγογραφήσεις φαρμάκων. 

ΓΡΑΦΙΚΟΣ… 
 
Την πρόβλεψη, δε, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα 
κερδίσει τη δεύτερη θέση στις ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου έκανε ο Αν-
δρέας Λοβέρδος. Τόσο ΠΑΣΟΚ ήταν 
πάντα… «Φαίνεται πως το δεύτερο 
κόμμα θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Πας σε αν-
θρώπους που δεν φαντάζεσαι ότι 
βλέπουν τον Κασσελάκη αλλιώς και 
σου λένε "γιατί όχι;". Κερδίζει έδαφος», 
δήλωσε σε τηλεοπτική του εμφάνιση. 
Τελικά ο Λοβέρδος έχει στόχο να βγά-
λει το κόμμα του (Δημοκράτες) ευ-
ρωβουλευτή ή απλά να κόψει από το 
ΠΑΣΟΚ;  

ΚΑΡΑΜΑΝΛΙΚΟΣ ΣΤΟ  
ΕΥΡΩΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ  
 
Ο δημοσιογράφος Νίκος Στέφος που 
ανακοινώθηκε από τη ΝΔ ως υπο-
ψήφιος ευρωβουλευτής δεν είναι 
άγνωστος στο ευρύ κοινό, με δεδο-
μένο ότι ήταν επί σειρά ετών δημο-
σιογράφος στην ΕΡΤ, καλύπτοντας το 
ρεπορτάζ του κόμματος. Και τα τε-
λευταία χρόνια, όμως, κάνει αρκετές 
εμφανίσεις, ενώ αυτές τις μέρες είναι 
διευθυντής Επικοινωνίας στο υπουρ-
γείο Ναυτιλίας και έχει έδρα τον Πει-
ραιά. Έχει επίσης γράψει το βιβλίο 
«Ώρα Ελλάδος, Βουκουρέστι...» για 
τον Κώστα Καραμανλή, με τον οποίον 
διατηρεί στενές πολιτικές και προσω-
πικές σχέσεις επί σειρά ετών. 
Μάλιστα, το βιβλίο επιχειρεί να δώσει 
απαντήσεις στα εξής ερωτήματα: 
«Γιατί δεν συμβιβάστηκε τότε ο Κα-
ραμανλής; Γιατί δεν υποχώρησε; Γιατί 
δεν έκανε πίσω μπροστά στις πιέσεις, 
τις υποδείξεις και τις απειλές;».  
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ΤΙ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Ο ΤΣΙΠΡΑΣ; 
 
Διευθυντής του Γραφείου Τύπου του Ινστιτούτου που ετοιμάζει (για να παράγει 
πολιτική, όπως λέει) ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, 
Αλέξης Τσίπρας ανέλαβε ο δημοσιογράφος, Ανδρέας Μπούσιος. Είχε εργαστεί 
στο γραφείο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ και είχε συνεργαστεί με την εφημερίδα «Αυγή» 
ως αρθρογράφος της. Εκείνο που ξεχωρίζει από το υπό ίδρυση Ινστιτούτο που 
ετοιμάζει ο πρώην πρωθυπουργός είναι οι 40 κούτες που έχει καλά φυλαγμένες 
στο γραφείο του. Πρόκειται για το αρχείο του Τσίπρα, όταν ήταν πρωθυπουργός 
και πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, που σχεδόν πέντε χρόνια διακυβέρνησης της χώρας, 
χώρεσαν σε 40 κούτες. Σε αυτές, περιλαμβάνονται αρχεία για την διαπραγμά-
τευση του τρίτου μνημονίου, αλλά και έγγραφα για το δημοψήφισμα. Περιλαμ-
βάνονται επίσης επιστολές με τους ηγέτες της εποχής, ήτοι Αγκελα Μέρκελ, 
Φρανσουά Ολάντ, Μπαράκ Ομπάμα, ανταλλαγή επιστολών με τον Μίκη Θεο-
δωράκη και πολλά άλλα… Ο πρώην πρωθυπουργός προχωρά με ταχείς ρυθμούς 
την οργάνωση του Ινστιτούτου, το οποίο, όπως λέει, δεν θα είναι ένα απλό Ιν-
στιτούτο ή Ιδρυμα, όπως έχουν δημιουργήσει οι προκάτοχοί του πρωθυπουργοί, 
αλλά ένας φορέας που θα παράγει πολιτική. Και αυτός είναι ο λόγος που μετα-
βιβάζει στο Ινστιτούτο και το αρχείο του. 
 

ΥΠΕΡΑΤΛΑΝΤΙΚΟΣ… ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ 
 
Βαλίτσες για Καναδά και ΗΠΑ ετοιμάζει ο Δημήτρης Κουτσούμπας. Ο γενικός 
γραμματέας του ΚΚΕ, ως επικεφαλής αντιπροσωπείας του κόμματος, θα επι-
σκεφτεί τις δύο χώρες από τις 21 ως τις 27 Απριλίου. Εκεί λειτουργούν Λέσχες 
Φίλων του ΚΚΕ με πλούσια δραστηριότητα. Δεν είναι λίγες οι φορές που στελέχη 
του ΚΚΕ έχουν μιλήσει σε συγκεντρώσεις Ελλήνων ομογενών. 
Στον Καναδά ο Κουτσούμπας θα συναντηθεί με αντιπροσωπεία της ελληνικής 
κοινότητας και θα μιλήσει σε συγκεντρώσεις που θα διοργανώσουν η Κομματική 
Οργάνωση στο Μόντρεαλ και η Λέσχη Φίλων του ΚΚΕ στο Τορόντο.  
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Debate  
Πρωτοβουλία για τη διενέργεια debate 
πολιτικών αρχηγών, με αφορμή τις ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου, θα αναλάβει ο 
Νίκος Ανδρουλάκης. Ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ θεωρεί πως δεν έχει δοθεί μέ-
χρι στιγμής έμφαση στον δημόσιο διά-
λογο για τα ευρωπαϊκά ζητήματα της 
επόμενης περιόδου και θεωρεί ότι μια… 
τηλεμαχία θα δώσει την καλύτερη ευ-
καιρία ούτως ώστε να γίνουν κατανοη-
τές οι διαφορές των κομμάτων.  
Το θέμα δεν είναι το debate. Και ο Στέ-
φανος Κασσελάκης θα το ήθελε (αλί-
μονο…). Δύσκολα όμως θα έμπαινε 
στη διαδικασία ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Τουλάχιστον προς ώρας αυτό 
διαρρέεται.  
 
 
Ανανεώσεις 
Ξεκίνησαν οι συζητήσεις στον ΑΝΤ1 για 
την ανανέωση της συνεργασίας γίνονται 
με τον Νίκο Χατζηνικολάου, τον Γιώργο 
Λιάγκα και τη Φαίη Μαυραγάνη. Είχαν 
από μέρες αρχίσει και με Μαρία Ανα-
στασόπουλου... Η Μαυραγάνη έχει πά-
ντως καλή πρόταση από τον ΣΚΑΪ. 
 
 
Ντοκιμαντέρ 
Στη άρτια και σεμιναριακή έρευνα του 

Νίκου Γουλιά, που κυκλοφόρησε πέρυσι 
με τίτλο «Η Ελλάδα στις κάλπες» (σε 
τρεις τόμους, 1974-1989, 1990-2007 
και 2009-2019) βασίζεται το ντοκιμα-
ντέρ του ERTNEWS που θα βγει σε λίγες 
μέρες στον αέρα. Την παρουσίασή του 
έχει αναλάβει ο Μάκης Προβατάς. 
 
 
Δίδυμα στην ERTNEWS 
Σε αναβάθμιση των δελτίων ειδήσεων 
θα προχωρήσει το ERTNEWS από την 
επόμενη σεζόν. Στο κανάλι θα υπάρξουν 
νέες εκπομπές, νέα πρόσωπα ενώ θα 
«τρέξει» και καινούργια καμπάνια από 
το φθινόπωρο. Παράλληλα τα δελτία 
ειδήσεων, συμπεριλαμβανομένου και 
του κεντρικού δελτίου των 21:00 που 
μεταδίδεται μόνο από το ERTNEWS είναι 
πολύ πιθανόν να παρουσιάζονται από 
δίδυμα και όχι από έναν δημοσιογράφο. 
 
 
Τέλος η τηλεθέαση; 
Σχεδόν ειλημμένη δείχνει η απόφαση 
της αποχώρησης της ΕΡΤ από την εται-
ρεία μέτρησης τηλεθέασης Nielsen. Πα-
τώντας επάνω στη μεγάλη επιτυχία του 
ERTflix με τους 500.000 και πλέον χρή-
στες ημερησίως, οι οποίοι ωστόσο βρί-
σκονται εκτός μετρήσεων, ο πρόεδρος 
της δημόσιας τηλεόρασης Κωνσταντί-

νος Ζούλας βρήκε την ευκαιρία να αμ-
φισβητήσει την αξιοπιστία των μετρή-
σεων. Και ξεκαθάρισε ότι θα συνεχίσει 
μεν τη συνεργασία με την εταιρεία, με 
τις τελικές αποφάσεις να λαμβάνονται 
ωστόσο τον προσεχή Σεπτέμβριο. 
 
 
Αλλάζει η Μελέτη 
To Mega και η Ελεονώρα Μελέτη πή-
ραν την απόφαση από κοινού να ολο-
κληρωθεί η εκπομπή την 1η Μαΐου, 
λόγω της προεκλογικής περιόδου που 
ξεκινά μετά το Πάσχα – και νομοτελει-
ακά η εκπομπή του Ιορδάνη Χασαπό-
πουλου και της Ανθής Βούλγαρη «Κοι-
νωνία Ώρα MEGA», θα έχει μεγαλύτερη 
διάρκεια. Η Μελέτη θα υπογράψει νέο 
συμβόλαιο αλλά θέλει να κάνει βραδινή 
εκπομπή από τη νέα σεζόν και όχι 
πρωινή.   

Τα σημαντικότερα  
μιντιακά νέα της  
εβδομάδας

Γράφει ο Press@akias
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Υπερψηφίστηκε από την Ολομέλεια της 
Βουλής το Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης με το οποίο 
θεσπίζονται μέτρα εσωτερικού δικαίου 
για την πλήρη και αποτελεσματική εφαρ-
μογή του Κανονισμού 2022/2065 της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος είναι ευ-
ρύτερα γνωστός ως «Πράξη για τις ψη-
φιακές υπηρεσίες» ή «Digital Services 
Act»(DSA). 
Όπως τόνισε ο Υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστερ-
γίου, το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, παρακολουθώντας συστη-
ματικά τις εξελίξεις στους τομείς 
αρμοδιοτήτων του σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, διασφαλίζει ότι η Ελλάδα συμ-
μετέχει και διαμορφώνει το πλαίσιο 
που θα διέπει το διαδίκτυο και τις νέες 
τεχνολογίες τα επόμενα χρόνια, προ-
άγοντας εμπράκτως τη συνεργασία με-
ταξύ (συν)αρμόδιων φορέων σε εθνικό 
επίπεδο. 
Η «Πράξη» στοχεύει  στις λεγόμενες 
«πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρ-
μες», ενώ εισάγει κανόνες άμεσης 
εφαρμογής σε όλα τα κράτη μέλη σχε-
τικά με τις λεγόμενες «ενδιάμεσες 
υπηρεσίες», όπως οι μηχανές αναζή-
τησης, οι πάροχοι φιλοξενίας, τα online 
marketplaces και τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. 
Μέχρι σήμερα έχουν οριστεί από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή 22 μεγάλες πλατ-
φόρμες και μηχανές αναζήτησης και 
συγκεκριμένα οι εξής: Alibaba Ali Ex-
press, Amazon Store, Apple AppStore, 
Pornhub, Booking.com, Google Search, 
Google Play, Google Maps, Google 
Shopping, Youtube, Instagram, Face-
book, LinkedIn, Pinterest, Snapchat, 
Stripchat, TikTok, X (πρώην Twitter), 
XVideos, Wikipedia, Zalando, Bing. 
Η DSA θεσπίζει κανόνες που θα προ-
στατεύουν εξίσου όλους τους χρήστες 
στην ΕΕ, τόσο όσον αφορά τα παρά-
νομα αγαθά, περιεχόμενο ή υπηρεσίες, 
όσο και τα θεμελιώδη δικαιώματά τους. 
Τόσο η ΕΕ, όσο και τα κράτη μέλη  
έχουν τη δυνατότητα επιβολής προστί-
μων ύψους έως και 6% των παγκό-

σμιων εσόδων. 
Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) είναι ο Εθνι-
κός Συντονιστής Ψηφιακών Υπηρεσιών 
και είναι υπεύθυνη για την εποπτεία 
και τον έλεγχο συμμόρφωσης με τους 
κανόνες της Πράξης Ψηφιακών Υπη-
ρεσιών στην Ελλάδα. Επίσης, έχουν 
οριστεί ως αρμόδιες αρχές, το Εθνικό 
Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ) και 
η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ) για ζη-

τήματα που συνδέονται με τις αρμο-
διότητές τους, όπως η διαφήμιση και η 
προστασία ανηλίκων. 
Επιπλέον, το Υπουργείο Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης εισήγαγε ρυθμίσεις για την 
περαιτέρω αξιοποίηση των διαλειτουρ-
γικοτήτων επιμέρους ηλεκτρονικών 
εφαρμογών και μητρώων, με σκοπό 
τη διευκόλυνση καθημερινότητας των 
πολιτών και των επιχειρήσεων και την 
ενίσχυση της εμπιστοσύνης τους προς 
το κράτος. 

Πράξη για τις ψηφιακές 
υπηρεσίες

Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΚΟΜΗ ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
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Εγκρίθηκε το νέο σύμφωνο για 
τη μετανάστευση και το άσυλο

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 

Το ΕΚ ενέκρινε νομοθετικά κείμενα για 
τη μεταρρύθμιση της πολιτικής της ΕΕ 
για τη μετανάστευση και το άσυλο, τα 
οποία είχαν συμφωνηθεί επί της αρχής 
με τα κράτη μέλη τον Δεκέμβριο. 
 
1. Αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών  
Για να στηριχθούν οι χώρες της ΕΕ που 
υφίστανται πιέσεις από τις μεταναστευ-
τικές ροές, τα υπόλοιπα κράτη μέλη θα 
συνεισφέρουν στο μέλλον με τρεις τρό-
πους: είτε θα μεταφέρονται στην επι-
κράτειά τους αιτούντες άσυλο ή άνθρω-
ποι που χαίρουν διεθνούς προστασίας, 
είτε θα συνεισφέρουν οικονομικά, είτε 
θα παρέχουν επιχειρησιακή και τεχνική 
υποστήριξη. Επιπλέον, θα αναθεωρη-
θούν οι λεγόμενοι κανόνες του Δουβλί-
νου, δηλαδή τα κριτήρια βάσει των 
οποίων καθορίζεται ποιο κράτος μέλος 
είναι υπεύθυνο για την εξέταση των αι-
τήσεων διεθνούς προστασίας. 
 
2. Διαχείριση καταστάσεων κρίσης 
Ο κανονισμός για την αντιμετώπιση κα-
ταστάσεων κρίσης και ανωτέρας βίας 
δημιουργεί έναν μηχανισμό που βοηθά 
τις χώρες της ΕΕ να διαχειρίζονται πε-
ριπτώσεις απότομης αύξησης των αφί-
ξεων μεταναστών και προσφύγων, 
ενώ ταυτόχρονα εξασφαλίζει αλληλεγ-
γύη και στήριξη προς τα κράτη μέλη 
που βρίσκονται αντιμέτωπα με εξαιρε-
τικά μεγάλη εισροή υπηκόων τρίτων 
χωρών. Οι νέοι κανόνες θα καλύπτουν 
επίσης τις περιπτώσεις κατά τις οποίες 
οι μετανάστες εργαλειοποιούνται από 
τρίτες χώρες. 
 
3. Έλεγχος υπηκόων τρίτων χω-
ρών στα σύνορα  
Όσοι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις 
για να εισέλθουν στην ΕΕ θα υποβάλ-
λονται σε έλεγχο πριν τους επιτραπεί η 
είσοδος, κατά τον οποίο θα υπόκεινται 
σε ταυτοποίηση, συλλογή βιομετρικών 
δεδομένων και ελέγχους υγείας και 
ασφάλειας. Η διαδικασία αυτή θα διαρ-
κεί έως επτά ημέρες. Τα κράτη μέλη 
οφείλουν να δημιουργήσουν ανεξάρ-
τητους μηχανισμούς ελέγχου. 

4. Ταχύτερες διαδικασίες ασύλου 
Το σύμφωνο για τη μετανάστευση και 
το άσυλο θεσπίζει μια κοινή ευρωπαϊκή 
διαδικασία για τη χορήγηση και την 
ανάκληση του καθεστώτος διεθνούς 
προστασίας. Στο μέλλον θα πρέπει να 
διεκπεραιώνονται ταχύτερα οι αιτήσεις 
ασύλου στα σύνορα της ΕΕ, ενώ θα 
ισχύουν πιο σύντομες προθεσμίες για 
όσες αιτήσεις κρίνονται αβάσιμες ή 
απαράδεκτες. 
 
5. Κανονισμός Eurodac 
Τα δεδομένα όσων εισέρχονται παρά-
τυπα στην ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων 
δακτυλικών αποτυπωμάτων και φω-
τογραφιών ατόμων ηλικίας έξι ετών 
και άνω, θα αποθηκεύονται στην ανα-
θεωρημένη βάση δεδομένων Eurodac. 
Στο μέλλον οι αρχές θα μπορούν επί-
σης να καταγράφουν αν κάποιος εν-
δέχεται να αποτελεί κίνδυνο για την 
ασφάλεια, αν εμφάνισε βίαιη συμπε-
ριφορά ή αν οπλοφορούσε. 
 
6. Αναγνώριση καθεστώτος  
πρόσφυγα 
Το Κοινοβούλιο ενέκρινε επίσης τη θέ-
σπιση νέων ευρωπαϊκών κανόνων για 
όλα τα κράτη μέλη όσον αφορά την 
αναγνώριση του καθεστώτος πρό-
σφυγα ή επικουρικής προστασίας, κα-

θώς και σχετικά με τα δικαιώματα που 
παρέχονται σε όσους δικαιούνται προ-
στασία. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
αξιολογούν την κατάσταση στη χώρα 
καταγωγής με βάση πληροφορίες από 
τον Οργανισμό της ΕΕ για το Άσυλο, 
ενώ το καθεστώς του πρόσφυγα θα 
επανεξετάζεται τακτικά.  
 
7. Υποδοχή αιτούντων άσυλο 
Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλί-
ζουν παρόμοια πρότυπα υποδοχής για 
τους αιτούντες άσυλο όσον αφορά, για 
παράδειγμα, τη στέγαση, τη σχολική εκ-
παίδευση και την υγειονομική περί-
θαλψη. Οι εγγεγραμμένοι αιτούντες 
άσυλο θα μπορούν να αρχίσουν να ερ-
γάζονται το αργότερο έξι μήνες μετά 
την υποβολή της αίτησής τους.  
 
8. Ασφαλής και νόμιμη διέλευση 
στην Ευρώπη 
Σύμφωνα με το νέο πλαίσιο για την 
επανεγκατάσταση και την εισδοχή για 
ανθρωπιστικούς λόγους, τα κράτη μέλη 
θα αναλαμβάνουν, σε εθελοντική βάση, 
να υποδεχθούν αναγνωρισμένους από 
την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για του 
Πρόσφυγες (UNHCR), πρόσφυγες από 
άλλες χώρες, οι οποίοι θα φθάνουν 
στο έδαφος της ΕΕ με νόμιμο, οργα-
νωμένο και ασφαλή τρόπο.  
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Στον αντίκτυπο που θα έχουν οι εφαρ-
μογές της τεχνητής νοημοσύνης στον 
μετασχηματισμό των τραπεζών ανα-
φέρθηκε ο κ. Στράτος Μολυβιάτης, 
Group COO της Εθνικής Τράπεζας, στο 
πλαίσιο του Delphi Economic Forum. 
Ο τραπεζικός κλάδος, όπως τόνισε, 
ακολουθεί ένα προσεχτικό μονοπάτι σε 
ό,τι αφορά την υιοθέτηση της γενετικής 
τεχνητής νοημοσύνης, αναμένοντας και 
το τελικό πλαίσιο των ρυθμιστικών κα-
νόνων που θα εφαρμοστούν σε πα-
νευρωπαϊκό επίπεδο.   
Σύμφωνα με τον κ. Μολυβιάτη, η Εθνική 
Τράπεζα στοχεύει μέσα στο 2024 να 
εφαρμόσει τη γενετική τεχνητή νοημο-
σύνη σε ακόμη πιο ευρύ φάσμα των 
λειτουργιών της. Τα βασικά πεδία στα 
οποία θα υιοθετηθούν οι νέες τεχνο-
λογίες φέτος είναι: 
  
1. Των Εικονικών Βοηθών στο δίκτυο 
καταστημάτων της τράπεζας και στο 
κέντρο επικοινωνίας, γύρω από προ-
ϊόντα και υπηρεσίες 

2. Στη σύνθεση εγγράφων στα πεδία 
των Νομικών Υπηρεσιών, του Fi-
nance και του Risk 

3. Στην αντικατάσταση των παραδοσια-

κών FAQchatbots από μία νέα έκ-
δοση γενετικής τεχνητής νοημοσύνης,  

  
Τίθενται οι βάσεις για να δημιουργηθεί 
ένα νέο augmented AI workforce, που 
θα είναι ενεργό σε ένα ευρύτερο φά-
σμα τραπεζικών πεδίων. Όπως σημεί-
ωσε ο κ. Μολυβιάτης, η Εθνική Τρά-
πεζα έχει δημιουργήσει μονάδα 
αφιερωμένη αποκλειστικά στην τε-
χνητή νοημοσύνη, η οποία είναι στε-
λεχωμένη με 25 άτομα. Ήδη, η Εθνική 
Τράπεζα εκπαιδεύει 250 εργαζόμε-
νους στις εφαρμογές της τεχνητής 
νοημοσύνης και σκοπεύει έως το τέλος 
του 2024 να αυξήσει τον αριθμό στους 
600 εργαζόμενους.   
Αναφορικά με το πόσο απειλεί η μη 
ρυθμισμένη ενσωμάτωση της τεχνητής 
νοημοσύνης τις θέσεις εργασίας και 
επηρεάζει τις ευρύτερες εργασιακές 
συνθήκες, ο κ. Μολυβιάτης διευκρίνισε 
ότι σήμερα βρισκόμαστε μεταξύ δύο 
ακραίων σεναρίων. Από τη μία είναι τα 
σενάρια καταστροφής σχετικά με τη 
χρήση της AI και από την άλλη η υπό-
σχεση μιας τεχνολογικής ουτοπίας. Η 
πραγματικότητα είναι κάπου στη μέση.  
Αυτό που αλλάζει πραγματικά και σύμ-

φωνα με τον κ. Μολυβιάτη αποτελεί τη 
μεγαλύτερη πρόκληση είναι ο ρυθμός 
υιοθέτησης της τεχνολογίας. Στο πα-
ρελθόν,  όπως π.χ. με την τεχνολογία 
cloud, ήταν 5-10 χρόνια, ενώ με την 
τεχνητή νοημοσύνη παρατηρούμε αλ-
λαγές που λαμβάνουν χώρα σε 6 έως 
12 μήνες. Σε τόσο σύντομο χρονικό 
διάστημα είναι δύσκολο να εφαρμο-
στούν αξιόπιστα προγράμματα upskil-
ling και reskilling, συμπλήρωσε.  
Καταλήγοντας, ο COO της Εθνικής Τρά-
πεζας υποστήριξε ότι θα πρέπει με 
κάθε τρόπο να μην αφήσουμε να δη-
μιουργηθεί ένα συνεχώς διευρυνόμενο 
χάσμα δεξιοτήτων σε όλη την κλίμακα 
του ανθρώπινου δυναμικού. Πρώτον, 
γιατί θα επιφέρει πλήγμα στην πρα-
γματική οικονομία μακροπρόθεσμα και 
δεύτερον, επειδή θα προκαλέσει την 
όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων. 
Τόσο σε επίπεδο πολιτείας όσο και σε 
επίπεδο ιδιωτικού τομέα, πρέπει να 
εστιάσουμε στην εκπαίδευση και στο 
reskilling, με τον ίδιο τρόπο που το 
πράττουμε στον τομέα της Κλιματικής 
Αλλαγής. Η άνοδος της τεχνητής νοη-
μοσύνης πρέπει να συμβαδίσει με ρύθ-
μιση και εκπαίδευση 

Πώς η Εθνική Τράπεζα 
επενδύει στην AI 

ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ
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Επιτακτική είναι η ανάγκη για ανάπτυξη 
και επενδύσεις στα δίκτυα και τις δια-
συνδέσεις, καθώς και η ανάπτυξη έρ-
γων αποθήκευσης, σύμφωνα με τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες, Κωνσταντίνο Μαύρο. “Είμα-
στε ήδη μεγάλος παίκτης και φιλοδο-
ξούμε να γίνουμε ολοκληρωμένος 
παίκτης στην περιοχή” τόνισε ο κ. Μαύ-
ρος από το βήμα του 9oυ Οικονομικού 
Φόρουμ των Δελφών. 
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης ο κ. 
Μαύρος χαρακτήρισε την Ελλάδα ως 
τοπική υπερδύναμη στον τομέα της 
ενέργειας, σημειώνοντας ότι μέχρι το 
2030 μπορεί να γίνει εξαγωγική χώρα. 
Υπογράμμισε ότι η φθηνότερη κιλοβα-
τώρα είναι η πράσινη κιλοβατώρα κι 
όσο παράγεις φθηνότερη ενέργεια, οι 
τιμές θα υποχωρούν σε όλη την πα-
ραγωγική αλυσίδα. 
“Η ΔΕΗ είναι μια εταιρεία που «πρασινί-
ζει» συνεχώς”, ανέφερε ο κ. Μαύρος. 
Εξήγησε ότι καταρχήν έχει έργα ΑΠΕ σε 
Ελλάδα και Ρουμανία, εγκατεστημένης 
ισχύος 4,6 GW, στα οποία αν προστε-

θούν και τα 2,8 GW, υπό κατασκευή ή 
έτοιμα προς κατασκευή, αγγίζει τα 2/3 
του στόχου που έχει θέσει για τη τριετία. 
Κατά δεύτερον, επειδή όσο αυξάνεται η 
συμμετοχή της πράσινης ενέργειας στο 
μείγμα της, τόσο περιορίζει τη παρα-
γωγή από λιγνίτη, που πέρυσι συμμε-
τείχε μόνο κατά 22%, πετυχαίνοντας 
πολύ μεγάλες εξοικονομήσεις. Ένα από 
τα πιο «βρώμικα» κάποτε utility στην ΕΕ, 
κατάφερε να μειώσει τις εκπομπές CO2 
Scope 1 κατά 24%, από 14,8 εκατ. τό-
νους το 2022 σε 9,7 εκατ. τόνους διο-
ξειδίου του άνθρακα. 
Η στρατηγική του Ομίλου ΔΕΗ περι-
λαμβάνει την επέκταση στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη και εκμετάλλευση των 
δυνατοτήτων δημιουργίας αξίας μεταξύ 
των χωρών, μέσω του ενεργειακού 
διαδρόμου που δημιουργείται. Με την 
παρουσία του σε διαφορετικές γεω-
γραφικές περιοχές, με διευρυμένο και 
αλληλοσυμπληρούμενο χαρτοφυλάκιο 
ΑΠΕ, ο Όμιλος ΔΕΗ σκοπεύει να εκμε-
ταλλευτεί τις διαφορετικές μετεωρο-
λογικές συνθήκες στην κάθε περιοχή. 

Ο Όμιλος ΔΕΗ στοχεύει να έχει συνο-
λικά 8,9 GW εγκατεστημένη ισχύ από 
ΑΠΕ το 2026. 
Η ΔΕΗ, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, 
είναι η κορυφαία εταιρεία ενέργειας 
στην Νοτιοανατολική Ευρώπη, με δρα-
στηριότητες στην παραγωγή, διανομή, 
λειτουργία δικτύων και πώληση προ-
ηγμένων προϊόντων και υπηρεσιών 
ενέργειας στην Ελλάδα, τη Ρουμανία 
και την Βόρεια Μακεδονία. Το παρα-
γωγικό της δυναμικό ανέρχεται σε 
10,7GW, με θερμικούς, υδροηλεκτρι-
κούς σταθμούς και εγκαταστάσεις Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας με συνο-
λική ετήσια παραγωγή ενέργειας 
μεγαλύτερη των 20TWh, ενώ στα δί-
κτυα διανομής, η συνολική Ρυθμιζόμενη 
Περιουσιακή Βάση ανέρχεται σε περί-
που €4,3 δισ. Η ΔΕΗ αποτελεί τον με-
γαλύτερο προμηθευτή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στην Ελλάδα και τη Ρουμανία, 
εξυπηρετώντας 8,7 εκατ. πελάτες στους 
οποίους παρέχει περισσότερο από 
35TWh ενέργειας και μία ευρεία σειρά 
ενεργειακών προϊόντων και υπηρεσιών. 

Στόχος να καταστεί ολοκληρωμένος 
παίκτης στην ευρύτερη περιοχή

Η ΔΕΗ «ΠΡΑΣΙΝΙΖΕΙ» ΣΥΝΕΧΩΣ 
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Θανάσης Λασκούδης

Τροπικά δάση εξαφανίστηκαν με «επί-
μονα» υψηλό ρυθμό πέρυσι, θέτοντας 
έναν παγκόσμιο στόχο να τερματιστεί 
η αποψίλωση των δασών έως το 2030 
«πολύ μακριά από τον στόχο», δείχνουν 
νέες έρευνες. 
Το ισοδύναμο με δέκα γήπεδα ποδο-
σφαίρου τροπικών δασών - 3,7 εκα-
τομμύρια εκτάρια - χάθηκαν κάθε λεπτό 
το 2023 ως αποτέλεσμα ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων και φυσικών κατα-
στροφών, σύμφωνα με ανάλυση που 
πραγματοποιήθηκε από το Global For-
est Watch. 
Ενώ η καταστροφή των δασών επι-
βραδύνθηκε δραματικά στη Βραζιλία 
και την Κολομβία, αυτό αντισταθμίστηκε 
από απότομες αυξήσεις στη Βολιβία, 
τη Νικαράγουα και το Λάος. 
«Ο κόσμος έκανε δύο βήματα μπροστά, 
δύο βήματα πίσω όσον αφορά την 
αποψίλωση των δασών του περασμέ-
νου έτους», δήλωσε η Mikaela Weisse, 
Διευθύντρια του Global Forest Watch 
στο World Resources Institute (WRI). 
Τα τροπικά δάση αποτελούν μία από 
τις καλύτερες άμυνες του κόσμου κατά 
της υπερθέρμανσης του πλανήτη, κα-
θώς απορροφούν τα αέρια του θερ-
μοκηπίου. Αλλά είναι επίσης εκεί όπου 
συμβαίνει πάνω από το 96% της απο-
ψίλωσης των δασών που προκαλείται 
από τον άνθρωπο παγκοσμίως, σύμ-
φωνα με το WRI. 
Ενώ η συνολική απώλεια δέντρων στις 
τροπικές χώρες μειώθηκε ελαφρώς 

πέρυσι, οι αναλυτές εκτιμούν ότι η απο-
ψίλωση των δασών που προκαλείται 
από τον άνθρωπο λόγω γεωργίας, εξό-
ρυξης εμπορευμάτων και αστικής επέ-
κτασης συνέχισε να αυξάνεται. 
Αυτό συμβαίνει παρά το γεγονός ότι 
απαιτείται μείωση 10% κάθε χρόνο για 
να επιτευχθεί η δέσμευση για «να στα-
ματήσει και να αντιστραφεί η αποψί-
λωση των δασών και η υποβάθμιση 
της γης έως το 2030» που υπέγραψαν 
145 χώρες, συμπεριλαμβανομένων 
μεγάλων δασικών εθνών όπως η Βρα-
ζιλία, η Ινδονησία και η Λαϊκή Δημο-
κρατία του Κονγκό. 
Η Βραζιλία συνέχισε να είναι η χώρα 
που έχασε τα περισσότερα τροπικά 
δάση το 2023 λόγω του μεγέθους των 
τεράστιων τροπικών δασών της. Αλλά 
οι απώλειές της μειώθηκαν κατά πε-
ρισσότερο από το ένα τρίτο πέρυσι, 
φτάνοντας στο χαμηλότερο επίπεδο 
από το 2015. Στη γειτονική Κολομβία, 
ο ρυθμός απώλειας δέντρων μειώθηκε 
κατά το ήμισυ το 2023, κυρίως ως 
αποτέλεσμα πολιτικών που εισήγαγε ο 
Πρόεδρος Γκουστάβο Πέτρο. 
Σημαντικές αυξήσεις στην αποψίλωση 
των δασών παρατηρήθηκαν επίσης 
στη Νικαράγουα, στην Κεντρική Αμε-
ρική, και στο Λάος, στη Νοτιοανατολική 
Ασία, πέρυσι. 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 
Η Weisse της WRI δήλωσε ότι, ενώ οι 
περιπτώσεις της Βραζιλίας και της Κο-

λομβίας αποδεικνύουν τη σπουδαι-
ότητα της πολιτικής βούλησης για την 
αντιστροφή της αποψίλωσης των δα-
σών, αυτό από μόνο του δεν θα αρκεί. 
«Οι πολιτικοί άνεμοι αλλάζουν συνε-
χώς», πρόσθεσε. «Για να διατηρηθεί η 
πρόοδος σε οποιαδήποτε από τις πα-
ραπάνω χώρες, πιθανότατα θα πρέπει 
να γίνει πιο πολύτιμο να διατηρηθούν 
όρθια τα δάση παρά να κοπούν». 
Οι πιστώσεις άνθρακα διαφημίζονται 
εδώ και καιρό ως ένας πρωταρχικός 
τρόπος για την επίτευξη αυτού του στό-
χου. Αλλά η αξιοπιστία τους έχει επι-
κριθεί τα τελευταία χρόνια καθώς 
πολλά προγράμματα αντιμετώπισαν 
κατηγορίες για υπερβολικές δηλώσεις 
σχετικά με το κλίμα και αποτυχία να 
διασφαλίσουν τις τοπικές κοινότητες. 
Είναι σε εξέλιξη διάφορες προσπάθειες 
για την ενίσχυση των κανόνων τους. 
Επίσης, εισάγονται κανονισμοί από την 
πλευρά της ζήτησης, που εμποδίζουν 
την πρόσβαση στις αγορές για αγαθά 
που παράγονται σε αποψιλωμένες 
εκτάσεις. 
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι επιχειρή-
σεις θα πρέπει σύντομα να αποδείξουν 
ότι επτά εμπορεύματα, συμπεριλαμ-
βανομένου του βοδινού κρέατος και 
της σόγιας, δεν συνδέονται με την 
αποψίλωση των δασών. Οι χώρες πα-
ραγωγής εμπορευμάτων, όπως η Ιν-
δονησία, έχουν επικρίνει τους κανο-
νισμούς που χαρακτηρίζουν ως 
προστατευτικούς. 

Δύο βήματα μπροστά και δύο πίσω…
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ 



Μια το ΠΑΣΟΚ, μια ο Στέφανος Κασ-
σελάκης, η αντιπολίτευση επιμένει να 
ζητά πρόωρες εκλογές. Ουτοπικό; Το 
λιγότερο. Ειδικά αν κρίνει κανείς τα ευ-
ρήματα των δημοσκοπικών εταιρειών 
που φέρνουν τη ΝΔ σε πτώση 7-10 
μονάδων μεν, εν συγκρίσει με τις περ-
σινές εθνικές εκλογές, αλλά την κε-
ντροαριστερή αντιπολίτευση (ΠΑΣΟΚ, 
ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά) ενίοτε να 
μη φτάνει καν το… πεσμένο ποσοστό 
της ΝΔ. 
Άλλωστε το είπε ο ίδιος ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης τις προάλλες στον ΑΝΤ1. 
Ρητώς και κατανοητώς: «εθνικές εκλο-
γές θα έχουμε το 2027 με όποιο απο-
τέλεσμα στις ευρωεκλογές».  
Η απάντηση ωστόσο, στο ίδιο ερώτημα, 
έχει ίδιο αποτέλεσμα αλλά από διαφο-
ρετική σκοπιά: ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
δεν πρόκειται να προσφύγει σε πρό-
ωρες κάλπες, ακόμα και αν το ποσοστό 
που θα λάβει στις ευρωεκλογές είναι 
κάτω από 30%, διότι… δεν υπάρχει 
αντίπαλος. Τα πιο θετικά δημοσκοπικά 
ευρήματα του ΣΥΡΙΖΑ τον φέρνουν 
εσχάτως πέριξ του 16%, ήτοι κοντά στο 

περσινό (επί Τσίπρα) ποσοστό, την ώρα 
που το ΠΑΣΟΚ αδυνατούσε τόσο καιρό 
να εκμεταλλευτεί την εσωκομματική 
κρίση στην Κουμουνδούρου και εκτι-
μάται ότι θα μπει, μετά τις ευρωεκλογές, 
στον δικό του κυκεώνα εσωκομματικής 
κρίσης.  
Συν τοις άλλοις, η κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία των 158 εδρών που δια-
θέτει η Νέα Δημοκρατία είναι κάτι πα-
ραπάνω από άνετη, την ώρα που από 
το Εκλογοδικείο ελλοχεύει το σενάριο 
είτε επαναληπτικών εκλογών (μόνο 
στις 12 περιφέρειες που είχαν εκλέξει 
βουλευτή οι Σπαρτιάτες) είτε επιμερι-
σμού των εν λόγω εδρών στα άλλα 
κόμματα. Και, στο δεύτερο σενάριο, η 
ΝΔ θα λάβει άλλες 6 έδρες φτάνοντας 
τις 164!  
Δεύτερον, δεν υπάρχει κανένας λόγος 
να δοκιμαστεί η ΝΔ  σε νέες κάλπες. 
Ακόμα και αν λάβει 38% (που τέτοια 
ποσοστά δεν φαίνονται στον ορίζοντα), 
δεν είναι βέβαιο ότι θα λάβει αυτοδυ-
ναμία. Και αν την λάβει, θα είναι οριακή. 
Γιατί να το ρισκάρει;  
Και, τρίτον, τυχόν πρόωρες κάλπες, θα 

«επισκίαζαν» το προφίλ του πρωθυ-
πουργού που σέβεται τις θεσμικές δια-
δικασίες, ως ρητώς αναφέρει από την 
εκλογή του, το 2019.  
Εξ που και η επιμονή, κυρίως του Στέ-
φανου Κασσελάκη, να ζητάει πρόωρες 
εκλογές, και ανάγεται στα όρια της κω-
μικότητας αλλά και είναι ουτοπικό. Εδώ 
που τα λέμε, δεν μπορεί να θέτεις ως 
στόχο στις ευρωεκλογές το 17% και 
ταυτόχρονα να ζητάς και να ζητάς πρό-
ωρες… 
 
ΥΓ. Κυκλοφορεί στην πιάτσα εδώ και 
λίγες ημέρες το εξής σενάριο: επανα-
ληπτικές εκλογές για τις 12 έδρες των 
Σπαρτιατών παράλληλα μαζί με τις ευ-
ρωεκλογές. Αυτό, αν και εφόσον το 
Εκλογοδικείο ακυρώσει τη συμμετοχή 
των Σπαρτιατών στις εκλογές του 2023 
και κρίνει ότι ο μόνος, θεσμικά, τρόπος 
για την αναπλήρωση των εδρών τους 
είναι επαναληπτικές. Εννοείται πως τυ-
χόν τέτοιος παραλληλισμός θα… ακυ-
ρώσει εν πολλοίς την τακτική της «χα-
λαρής» ψήφου. Το Εκλογοδικείο όμως 
είναι αυτό που αποφασίζει…

Γιατί να πας σε  
πρόωρες αφού… δεν 
έχεις αντίπαλο;
Νίκος Μποζιονέλος
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